
n v r · a în urma ce t i iţi m primul  
- 3 2 „i ecundul +2 mim de c mpensat . 

oia. âr hiile de compen aţiune drepte într'un 
îs em cu mai multe bare paralele e pue una 

lân ă I a dupe cum e vede în fig .  2 3 ( ·ezi PL) 
n emenea ca uri unul doue din ace, care se 

cu ace te pârghii prin bare, pot fi adu e 
z ro num i ; fiin -că, dacă ar căuta ă e a­

ucă fie-care ac în parte la  zero, barele n'ar mai 
m r e aratei, i co tu l  lor ar deveni foarte ridicat . 

1 25  

D e  multe ori din cauz li ei de p i n pu ­
tem intre uinţa p rghii le de deviaţiune con pen­
saţiuni repte ; în a emenea împrejurări uatem 
nevoiţi a face ca barele e continue în l inie dreaptă 
i pentru ca să putem obţine acea ta recur em 

la  clispo iţiunea din fig. 24 (veqi P I .  

( a urmai Const. A. Stephanopol 

I nginer acele ccniral 

'. F. n. 

··-----

O N O U A  O R D I N E  D E  I D E I  

l l u l  r 
;; r 

t · v i lu l u i a . .r i mal a i n  i din cal ea fer ta 
: o ala d i  tri b u  , ie  a traver elor. 

(Urmare) 

con i răm up · restabilirea e�hi li rul u i  , ina 
n �tr inca trat l a  capătul r0 i l a  reazemul  
m- 1 din fig I 3 .  Prin acea ta  nu se face nici o 
chimb re ia efi rturile i tern ului nostru de puteri . 

m u a c ndiţi , că tangenta curbei ela t ice 
mnctu l  r = prin urmare trebue să core -

p md cu� ţiunei : 
1 -o 

un 

" 

uin I 

I + I ) ) 
r m-1 - � ·r m 1 =o. „ 1) 

re pun i ·t r ·unt m men­

1 = -

hi 

ntru cazu l 
în 

tiz t" p 

1 0  u m z 

I 

I 
S) 2 JI ' ro+ l'm - 1 = - 4 q R2 • 

m pus ca a doua condiţiune,  că reacţiunea 
punctul de reazem ro ;  0 = o de aci rezu l ă 

formula statică : i l 'm-l = - + q RLL )J 'ro �au : 

6) I I I .., 1 ro - �I m - 1  = 2 q R � . 
Din ecuaţiu nile 5 "i 6 deducem : 

7) 

� )  
m 

I l 1 - - q R' , ro - 1 2 . 

� t 'm-1 = - 152 q R -. 
te d u u.  ţiuni din urm • m ut 

d t _ fiind fun ţiuni d I R hi r 

n un 

ut o c mt. m .  

m m 
ul I r r 

m m  n-

1, 
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în această ecuaţie : 

Şl : 
m " = "" ' - _ 2_  R 2  � l r0m-1 J ( r0m-1 - 4 q 

9(' m m  - 1 =<JC" m m-1 =2ille'  m-l+�n" m=ille ' m-1+2illC" m-=�Gl. 
Şi fiind-că încărcarea este simetrică va mai fi 

încă : 
M'm-1 = M'm· 

Introducând aceste valori în ecuaţiunea No. 9, 
urmează : 

r o) M'r0R+M'm _ i(2R-!-- 3 l) =  -1 q R3 - i Gl 2. 
Substituind acum din ecuaţiile 7 şi 8 valorile 

M' . M' r0 Şl m-1 : 
qR3 5 I . 3 -- - - qR2(2 R+3l) = -- - qR3 - - GJ 2 1 2  1 2  4 8 , 

de aci primim după .reducerile cuvenite : 

r r )  R2(R + 2 1) = _J_ Gl2 . 
2 4 q 

Prin ecuaţia No. r I am exprimat raqa de re­
acţiune R ca funcţie de a 3-a grad,. a valorilor 
cunoscute Gl şi q. Pentru aflarea valori R, am 
putea reduce această ecuaţie la gradul prim. 

Vom ajunge însă mai repede la scop, dacă vom 
căuta valoarea R prin aşa numita «regula falşi » .  

De exemplu : 
Să luăm greutatea roţi i G=66oo kgr. distanţa 

între traverse în panoul important (m) = lm = o.8om 
şi greutatea supra-structurei liniei pro şina r 2 5 kgr. 
la m .  cor. va fi :  

R 2  (R + 2 o.so) = _J_  6600X (Q.80)2 
2 4 I 2 5  

şi după reducere : 
R 2  (R+2 .oo) = 2 5 , 344 · 

Inlocuind în această ecuaţie, R, cu 2 ,oo R 2 .  
-2 2 oo (2 .00+2 .oo) = 1 6 < 2 5 , 344 ; R2 < R , 

punend R3 = 3 .oo aflăm : 
3 .002 (3 .00+2 .00)=4 5 > 2 5 . 344 ; R3 > R, 
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până aci am aflat dar că valoarea razei n se află 
între 2 .oo şi 3 .00. 

Punend R = 2 . 40 :  -2 R2.40 (R2.40+2)= 2 5 ,924 > 26, 344 ;  R2.40 > R. 
R = 2 . 3 8 : -2 R2.3s (R2.38+2) = 24 ,8 1 < 2 5 ,344 ; R2.3s < R . 
Constatăm dar că valoarea R se află intre 2 40 

ş1 2 . 3 8  putem dar accepta R =  2 , 39.  
Determinând ast-fel mărimea razei de reactiune • 

R, am putea calcula din ecuaţia 7 şi 8 momen-
tele reazemelor, M'ro şi M'm_1=M'm şi în urmă cu 
ecuaţiele 2 şi 3 momentul la punctul de încăr­
care Mm. 

Acest moment nu va fi însă momentul maximal. 
Momentul maximal se va produce dacă în dreapta 
şi stânga panoului Important, încărcăm la distante ' 
egale mij locul panourilor care urmează după R. 

In realitate greutatea supra-stucturei (q) nu este 
repartizată pro m .  lin. ci ne vom apropia mai 
mult de adever, dacă vom considera greutatea 
proprie concentrată la punctele unde atârnă tra­
versele şi în loc de R vom determina numerul 
panourilor care se saltă în dreapta şi stânga pa­
noului important, încărcat cu greutatea (G). 

Revenind asupra formulelor noastre de mai na­
inte, 5 şi 6 le vom transforma corespunzetor în­
cărcărilor isolate. 

2M'ro+M'm -1 = �C 'rom-1 
presupunend repartisarea traverselor la distanţe 
egale, încărcarea pe raza săltată va fi simetrică 
de unde resultă : 

m' rom-1 = 21lr+�m" = 3 ,W(', 
fiind WC' = WC'' . 

Ecuaţiunea momentului grinzei incastrate hori-
zontal si încărcată la puncte isolate luând în fie-' , 

care punct greutăţi egale = p. va fi : Vezi schiţa 
No. 1 4 . [ c F2 + � p- 2 + c lf2 „ lf2 J S)) ) '  = _ ':> 1  ':> 1 -2 : 2 ':>3':> R • • · • •  ţn-1� n-1 „ l  p R 2  . . 

� ••• „ .•••• „ •. „ •.••....•••. „ . ·��·1)Î, ••• • •• „ „ „  • . . . . •  „ .... ..  ·····--��J 
fţ.":"·····----·"""•····· � =2 l .. „„„„ .. . „ .... � 
ic�:„ .... �„.,, .... . „ • . . .  � 1 1 � ' � : 

····-� 
. 

. i ,  "l 7,z �f'z f"n-\ .. . „ • •  }:'i„„„„... „ .  L• i �-·-· · · - · ···· ·- · · · · · · · ·„ f,: ""  z Z - - --�.'.1 • ••••••• -� : . 1z "' i �;-�·······················„··„·· · ·  ?.� (n�1) l, · · · · · · · · · ·  .. .... ...•...... „ ... „„� 
,r 3• : 

. 
....,·-·-······--·····················--·-··R „ n t · ·· ·········· ··· ···················-� 

Fig. 14 
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Introducend în ac a tă formulă  distanţa traver­
elor 1 1  i R=nl : 

[ 1 [ n- t )lJ +21f n - 2)l] 2+ . . . .  (n - 1 ) l l ]  
lr0 = = P {n . 1)2 ' 

au : 
'ro == - .P�[(n- 1 )9+2(n- 2)2+. „(n -2) . 2 2+(n- 1 ] n 

i faccnd urna seriei din parante ă : 

, pl [ n 2( n -- 1 )  ] - n 2-- 1 
:m = - -- - - p1 --, ro n 2 1 2 . 1 2  

n -2 
l , - , „  - il01 ' - m1 " - l r m.-1 - ' rom-1 - 3 ;1 ' ro - 3 JJ' m - - p -4-

in locu in acea 'ă valoare în  formula : 
2M'ro + M'm_1 = �l 1rom-1 va fi :  

n 2- I 
l 2 2 1' ro + 1' m-1 = - pl -- , 

4 
d in  ecuaţiunea tatica fiind D0=o : 

f nl + I 1 m-1 = - (n - l )p · M ro i 2 
fiind-c" în n 

I J) 

e chideri unt n - I greutăţi urmează : 
n (n - I 

1ro -Mm-1 = pl - z-
. I ID 1 2  j I : 

1 ) 
r S ) 

, (n - I ) 
M ro = pl , 1 2  

, (n - 1 ) ( 5n+ r )  
M m-1 = - pl . 1 2  

pl icând a"'upra cazului no tru form la generală 
momente! r. 

b vând c <lup� t rmula 9 
= ni 

m 

" - I '2 
r m-1 - -- (n - - I · l  

, , l mm 1 8 I ,  

imetri i 
1 1 ' m. 

:\I ', n i  , -• (2nH - n •- ) 
' m  
I 

i 1 
1 7 ) n - t 

l n 1 i 

n 

l 
3 

l • ' 

1 ,  

1 ' -1 m 
m :  

1 27 

Pentru a hotărâ numărul n vom întrebuinţa zar 
« regula falsi » .  

ă luăm G=66oo kg. 
p =  1 00  > 

3 G  
vom avea : -= 99· 2 p  

Inlocuind în formula r 7 în locul n .i n = 3 : 
2 ( 1 8 + 1 5+ 1 )= 6 < g9, 

pentru n= 4 ;  3 (3 2+20+ 1 )= 1 59 > 99. 

Rezultă deci că la  proporţia �- I 
66 

ina se 

saltă în dreapta şi stângă panoului  încărcat pânâ 
în a 4-a deschidere 

Cunoscând ast-fel numerul panourilor săltate din 
ecuaţi unea numerul 1 5 putem determina valoarea 
M 'm-l = M'm şi ast - fel momentul de flexiune :\Im în 
punctul de încărcare . 

I (n- 1 ) (5 0 + 1 ) 
M m-1= - 1 2  pl, 

pentru n=4 : 

I I 2 I 
M m-1 = M m+i = - pl . 4 

J 2 I  I [ 
M = + - Gl - - pl = - Gl I -m 4 4 4 

" p I 
am pre upus mai înainte ca 

G = 66 
când acea tă valoare : 

i introdu-

Momentul maximal e a produce dacă ,·om 
încărca în dreapta i tâncra panoului important 
tot al patru! a panou, la ând câte trei panouri 
goale. 

m rezol at dar pr bJema cea m i import ntă 
a tratatului n ·tru, efinind em inc - re: r i critice 
a mei. 

lcul ul  mom ntel mm imale cum 
num i I apli ţi. form lel r d j cun cut 

I I I .  omentel m im l 

m u 
lut m. 1m r-

t I 1 'n t 
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128 
sub G� înţeleg nu numai greutatea moartă a ma­
terialului rulant, ci suma tutuim· puterilor care a­
pasă asupra şinei . Afară de aceste puteri, eforturi 
exterioare, mai cuprindem în acest factor influen­
ţarea momentelor prin gradul de elasticitate a 
materialului şinei şi a balastului, influenţarea prin · 

mărimea typului şinei şi grosimea balastului. 
Suntem în drept a cuprinde toate aceste în 

factorul comun G, când tratăm despre una şi a­
ceiaş_i şină cu stratul de balast homogen. 

După aceste premise să reluăm firul acestui 
tratat. 

ln capitolul precedent am arătat care este„ în­
cărcarea critică a şinei. Să stabilim acum formu­
lele pentru calcularea momentelor corespunzetoare 
acestei încărcări. 

Am aretat că. momentul maximal se va produce 
într'un panou, dacă încărcăm şina în dreapta şi 
stânga acelui panou cu greutăţi ( G) la distanţa 
razei de reactiune. Momentul va fi cu atât mai ' 

mare, cu cât vom pune mai multe greutaţi, deci : 
cu cât şina va fi mai lungă. 

Pentru eruarea momentului maximal posibil, va 
trebui să presupunem un fir de şine perfect ec­
clisate, producându-se ast-fel o continuitate în acel 
fir. (Vezi fig. No. 1 2  din luna Martie pag. 95 ) .  

Să  luăm un  caz general : 
Presupunem că firul de şină este infinit de lung, 

încărcat cu infinit de multe greutăţi. 
Această apoteză este motivată, ştiind că. la tre- , 

cerea unui tren şina este încărcată cu un şir în­
treg de greutăţi, şi fiind toate şurupurile ecliselor 
bine strînse : se poate produce continuitate în firul 
de şină. 

Să mai luăm toate traversele repartizate la e­
gală distanţă l şi numerul panourilor ne încărcate n. 

Aplicând pentru acest caz formula generală a 
momentelor : 
M' m -1lm+2M' m(lm+lm+i)+M' mHlmH=9?" mlm+�l' m+ilm+t· 

Pentru cazul nostru din fig. de mai sus : 

lm= �c 'm = - � Gl. n2- I 91" mH =- -- pi. 
4 

Inlocuind aceste valori în formula generală vom 
avea : 

I 3 (n 2- J ) M m-il+2Mm(l+nl+MmH(nl)= - 3 Gl-- n 4 pi 

şi reducând cu l ambele părţi : 

1 8) M'm-i+2Mm( r +n)+nM'm+i= - � Gl 

[ r + ·j· n (n 2- r )  � J 
Presupunând 'că panoul, din cercetare se află 

la mijlocul trenului, având în dreapta şi stânga 
foarte multe greutăţi ,  cele trei momente deasupra 
reazemelor vor fi egale între şine : 

M'm-i=M'm= M'm+i urmează deci din 1 8 : 

M'm_, ( 1 +2'.n+1 )+n)=- � Gl [ 1+� �(n'- r )  i'; l 
3 (n+ r )M'm = - � G l [ 1 +� n(n 2- r )  �-] 

ş1 făcând reducerile cuvenite : 

1 9) 
, _ 1 (3+2n(n2- 1 )�] 

M - - - Gl + · m 24 n I 

Din această formulă generală putem deduce va­
lori pentru M'm după cum n este mai mare sau 
mat mic : 

Să presupunem acum că ne aflăm în faţa unui 
joant ne strâns. 

ln ecuatia No. 1 8  traversa m- 1 să fie traversa I 

din dreapta joantului pe care şina poate bascula 
liber : 

Mm-i va fi = o ; M'm = M'1 şi M'm+1= M'm, 

ecuatia r 8 se schimbă în următoarea : I 

am aflat în ecuaţia I 9 valoarea pentru : 

, _ 1 (3 +2n(n 2- 1f�1 M - - - Gl + · m 24 n I 

Substituind această valoare si făcând reducerile ' 

avem : 

sau : 

1 I 2n+3 [ + p ] M 1 = - - - Gl 3 2n(n 2- r )-
'24 2 (n+ I )2 G 

20) M' =
2n+3M' . 1 2n+2 m 

Din formula No. 1 9  şi 20 avem pentru n= I , 
2 1  3 ,„  etc. valorile coprinse în tabloul următor : 
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n - 1 

Tabloul coeffici enţilor 

n=2 n=3 
- �=- 1  =- -

(Gl) pentru n = 

n=4 n=s -� .-....=- -== 

t ' , - 5 
6 

7 -( 1 +4 P )  _2_( 1 + 1 6_p__) I I 4 G 2 56 G �( r+40 P ) 
400 G 

l ( 
5 76 

I I o P-) 

I - 1 6 
_! ( I  +4 _!?__) 
24 G 

-1 ( 1 + 1 6 E_) 
3 2 G 4

�( 1 +40 �) 
4 

Jnl cuind în co fici nţii coprinşi în ace t tablou ŞI 
r l ţi P i con iderând că momentul de fle-

66 

iune la punctul de încărcare M1 
I '  o 2 5  GJ - _I 

l 2 

1omente la reazeme 

M' I M' m 

i\ Im-0. 2 5  Gl-M'm· 
Vom afla coeficienţii copr in i în tabloul de m 1 

jos, a factoru lu i  comun Gl pentru valorile , 1' 1 .i: I' m 

şi M 1  Mm. 

Momente la mij locul deschiderei 

M1 Mm ---- --- -

m 

O-- I 0.07 1 3 7 0.062500 
n 2 0.05 J 5 5 7 0.044 1 92 
n 3 0 .043578 0 . 038826 
n- 0.044 1 67 0.040 1 4 2  
n- s 0.04992 7 0.046086 

- Gl - Gl 

t blou re ul  a pentru n = lu  nd 

nle i 1 'm unt mm1mu m ;  

1mum. 
m 
m 

c am 

ute · 
cr 

o 2 1 0982 O. I 7 500 
0. 2 242 2 2 0. 20580 0. 2282 1 1  0 .2 1 I 1 74 ( �1'1 M'm minim 

\ „11 \Im maxim 
0. 2 279 1 7 o 209 5 
0. 2 2 5 1 3 7 0. 2039 1 4  + Gl + Gt 

C le ul  no tru I .  Con i cu ne- ar t t î n  „ o. 
2 a l  buletinului din 97 r uitatele bţinute d 

c 

c p 
influ n 
utu· 

n 

1 : 

m -- -

tr nului pentru în 
2 - p n V l milimetri 

c re m vor i în c t tr t t1 

t 
2 

m 
u r m m n· 

. I 
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M' = __ _2.__ Gl ( 1 + r 6 _E_) . 1 2 56 G 
Aceste sunt ecuaţiunele pentru Mm şi M1 pen­

tru cazul când între doue panouri . încărcate cu 
. p greutatea supra structurei pro traversa (i· 

Aceste ecuaţiuni sau dedus presupunend că ba� 
lastul este rigid ş i nu se tasează, ci se saltă pa-· 
nourile intermediare. La săltarea acestor panouri 
traversele fiind atârnate de şină îngreunează şina. 
Curba elastică se modelează conform fig. No. 1 2 . 

In realitate însă traversele care servesc de reâ­
zeme panoului · îric.ărcat se tasează în balast ast­
fel în cât nu se observă săltări la .traversele _ pa­

. nourilor ne încărcate (vezi fig . . No . . 1 5 ) .  

Suntem în drept dar a accepta că în generali­
tatea casurilor trav.ersele panoului încărcat se 
tasează în balast până când traversele interme­
diare se aşează în palatul lor fără a acţiona cu 
greutatea asupra şinei. 
p va fi dar egal cu o .  

Curba elastică se· modelează conform fig.  No·. 1 5 .  

- - - -�- - - - - - - - - - -

: : m  . : m + n. : m+n+1  m +i n+2 : : ,,! ; : ,t ; k_ . .  „ •· ·• „ ·f.m · · · · · ·  „ ·*· ·  · · -- · ·  · · · - -- · ·  -- · - ·- ·· R =.!?. _ _ _ _ _  ---- · - • - · - - - • •  • - - - · - • *· ·- ·lm+n+r · · -�- - - -- - · - · · - -- - - · - -- -- - _f? ::.�1- -- • - -·- • - -- · - · - -- · - · •  • - .J 
: : : : ! 

Fig. 15 .  

Din cele doue ecuatiuni de mai sus va fi : l 

luând p = o  
2j) M'1 = - 2�6 Gl = - 0.03 5 I 56 GI. 

24) 
I 

M'
m = - - Gl = - 0.03 1 2 50 Gl. 

3 2  
Ne oprim l a  aceste ecuaţiuni pentru generali­

tatea casurilor comportării şinei din cale. 
Dacă vom arunca o privire asupra distanţei o­

siilor din care este compus un tren, vom vedea 
că în general între doue panouri încărcate, cad 
3 panouri neîncărcate. 

O excepţiune observăm numai la distanţa osi­
ilor maşinei şi la distanţa osiilor trucurilor care 
sunt mai apropiete şi produc încărcarea alterna­
tivă a panourilor aceste sunt însă în minoritate şi 
produc momente mai mici. 

Am dedus equaţia No. 2 3 şi 24 presupunând 
că traversele panoului încărcat se tasează în ba­
last până când cele doue traverse din panourile 
neîncărcate se culcă în patul lor şi proporţia � 
devine = o. 

Tasarea nu este însă prescrisă de o limită oare­
care. 

Traversele încărcate se pot tasa mai mult ast­
fel că o parte din presiune să primească şi tra­
versele panoului neîncărcat, dar se pot tassa la 
alte locuri ş i  mai puţin. Ast-fel equaţiile No.  2 3 
şi 24 corespund unei medii generale. 

Vom stabili deci, pentru maximul momentelor 
M' 

M1 = 0. 2 5  Gl ---1 
2 

Mm = o. 2 5  Gl - M'
m 

luând valoarea M'1 şi M'm din formula No. 23  
Ş l  24.  

2 5 ) M1 = 0. 2 3 2 .422  Gl . 
26) Mm = o.2 1 8 . 7 50 Gl. 

Vom cuprinde în următorul tablou coeficienţii 
factorului comun Gl. pentru exprimarea momen­
tului M0, M1 şi Mm daţi de practicienii, de E. Win� 
kler şi de autor, pentru o mai bună comparare. 

l i Coeff. practici I�· Winkler li Autor 
MO I 0. 500000 0 . 500000 0. 500000 ! 
Ml I 0.2 I 8800 0 .2  1 9000 0 . 2 3 2422  
Mm 0. 1 87 500 I 0. 1 88800 0 .2 1 8750  

- Gl 
+ Gl 
+ Gl 

IV.  Distributia ratională a traverselor în cale. ' ' 
Este cred superflu a accentua că cea mai ra­

tională distributie a traverselor sub o sină va fi I l I 

aceia la care travaiul �aximal a şinei va fi _acelaş 
în toate panourile şi fiind-că travaiul este propor­
ţional cu momentul de flexiune, se recere ca mo­
mentul maximal să fie în toate panourile e­
gal. Să nur_nim distanţa între acsele traverselor 
în panoul joantei, lo, în prima deschidere de 
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ant /1 
m rea : 

chideri le i terme iare lm. 

10=0 00000 Gl0 ; M1 =0. 2 3 2 22 Gl 1 . 
fm==o,2 1 87 50 Glm. 

1 3 1  

n r  fie 0= �1 l =Mm trebue ă fie : 

ţele traver el r d i n  ax · în axă, dacă ina ar fi 
rezemată numai pe o in, ură l inie în a� tra er ei 
fiind în ă că ina e te cu cată pe abotaju l  traver ei , 
care o putem lua ca lăţime minimală o. r o m. 
vom recere că de chiderile l ibere din traver ă în 
traver ă să fie reparti ată. în proporţia de ma·  us. 0. 500000 · l0=0. 2 3 2. p 2 1 1 =0. 2 I 7 50 Im. 

de un e urmează : 10=0.44 lm· 
1 1 = 0.94 lm 

ă numim ace te de chideri I' 0 l ' 1 i l 'm Iun ·­
mea totală a inei L.  ·o. traverselor ub o ină, 

u 

ce te ar trebui sa fie relaţiunele între distan- avend joantele su pendate, n ·om avea (fiu. t 6 . 

I . „-·--··--··················· .. � · · · · · · -- --·--- . .. - - - L  • . . .  .. • -· . . .  „ . . . . „ . . .  . . •. ... . . . . . . . . ..... . . . ..... . ,i 
f \ I „ , .  -�� 1 '  e 1 ' „ Z '  " l '  • l '  „ l " Z '  "' l ' • 'f :ţ"--· •- --- �a.tţ · · ··· - - " m· - - -�� ·- · -- ·  m · · · - . ""iţ; - - - - - · m. „ .  "':x - ·· - TI" - -· x;;;„ . . .  „ m - -x'.i'.:!C· „. , _ _ _ _  � i.g..,: T 'T 1 .  • • I •  • „ • .., ..... 

l' ,+o. 1 0)+2 1' 1+0. 1 o)+(n - 3) (l ' m+o. 1 0) 
în acea t "  ecuaţie 

J l' --=0.44 l '  m 
1' 1=0.94 l'm 

I '  +o. 1 0)+2(0.94 l'm+o. 1 o)+(n-3) 
(l ' rn +o. I O ·  

f:� c nd reducerile cuvenite. 
, L-o. r o n 1 m= n-o.68 

.Fig. r 6. 

lu" rn de exemplu repartisarea traver el or 
ină de 6. 59 m. Iun ime cu 8 traver e 

J t '  - 6. 59-0.80 -m- 00 - 6 
-0.79 1 . o. ' l ' O . .ţ l '  m 0.744 

1 , O. m O. 4 
nţ r din � " in axa : 

I' +a. l 
1 1 I' 1 • I 
10 1 '  +o. t 

Pr 

5 5 

I · 

c l 

versele ;  parte prin faptul că această di tanţă nu  
poate fi mai  mică de cât 0.4 50 m,  din causă că 
sub această l imită traver a nu se mai poate în­
dopa cu uneltele obicinuite. 

Luând această l imită inferioară 0.44 ° ca în 
exemplul no tru de mai �us, atunci calculu l ne dă 
ca l imită inferioară , a di tanţei din axă în ax.ă a 
traverselor, în panourile mij locii lnz=o. 9 1 m. , 
în primul  panou 1 1=0. 44 m.  

Ce e întâmplă dacă înde im  trave ele u b  · -

cea tă l imită. 
Câtă vreme urupurile edi elor sunt bine trâ.n e 

i ecli ele noue joantul e te intru cât-va prijinit 
prin ecl i e, mer ul materialului rulant trece lin pe�t 
joante. Iodata ce urupurile i ecli ele e u ază 
inc p a e pro uce cioc nituri la joante , c p tele 
in lor re ar la trecerea fie-cărei ro i, ace te tre­
' rituri produc rep d a tocire a edis l r i uru­

buri lor1 în c t p te pu în timp nu m i u m 
un jutor în i l up rt re reut"ţil r. 

de l j · nt nd purt lntre 
r ţ ii nd c pul 

c t d 
rte din 
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mijloc urcă. Din aceste lăsături şi urcan ritmice 

se produce o oscilaţiune, o undulaţie în mersul 

vagoanelor şi maşinei ; care cu mărimea vitezei 

se transformă în un fel de galopare şi are drept 

efect mărirea presiunei roţilor asupra şinei în apro­

pierea joantului .  Se potentiază dar efectele dis­

trugătoare chiar în apropierea joantului . 

Dacă deci se impune o consolidare a supra­
structurei linielor noastre pentru a putea mări vi­
tesa trenurilor, în primul rând ni se impune să 
consolidăm joantele. 

Aruncând o ochire asupra typurilor de posă de 
linie a C. F. R. vom vedea că distanţa traverselor 
de la joant, este manţinută mai la toate typuri le  

10=0 . 5 57 m ; deci l' 0=0.4 5 7  

în consecinţă c ă  joantul să lucreze cu 
fortă ca miJ' locul sinei ar trebui să fie : , , 

l ' 
l 'm= 0.

:4= 1 .04 

Şl 
lm= l 'm+ 0 1 0 = I .  1 4  m 

aceiasi , 

La posa de cale neconsolidată nicăeri nu avem 
această distanţă, ci lm variază între 0.80 şi 0.90 cm. 
urmează de aci că şi actualmente posa linielor 
noastre la mijlocul şinelor este cu mult mai so­
l idă de cât la joante . 

O nouă îndeşzre a traverselor la mi;locµl şznez' 

132 

lăsând foantele în starea lor actuală, ar mat în­
răutăţi' această stare. 

Dar spre a încheia cu această aserţiune, nu era 
trebuinţă să abusez de indulgenţa amabililor mei 
colegi, conducându- i  prin multele peripeţii ale 
acestui tratat ; ci era suficient să' i  învit a asista la 
trecerea unui tren, pe linia corentă şi să'i las p� 
dânsii a indica punctul unde este sina mai slabă . , , 

Este însă în fiinţa omului un instinct, care a 
făcut ca specia omenească să se deosibească de 
cele-l'alte vieţuitoare Acest instinct au stimulat 
acţiunea omenească spre a intra .tot · mai adânc 
în secretele naturei, să pătrunză tot mai profund 
în sanctuarul adeverului şi lu�inei ; acest instinct 
a îmboldit omenirea că prin o acţiune fermentă­
toare, să se urce tot mai sus pe scara sciinţei. 

Acest instinct este curiositatea care în continuu 
ne pune întrebarea De ce ? 

Şi la acest De ce ? me am încercat a răspunde 
cu razele cele mai pătrunzătoare, cu adeveratele 
raze X emanate din focul sacru al analisei . Am 
respuns cu cifre. 

Fie acest respuns un început de d iagnosă a 
şinei suferinde ; şi un apel la concursul colegilor 
spre sanarea ei .  

Ba,că,u, 3/15 Ia,nua,rie, 1898. 
I. Cornea. 

Inginer şef de secţie C. F. ·R ,  

NCJTE ASUPRA INTl\EŢINEREI CALEI FERATE 1> 

J2. Experz'enţele D-lul Couard asupra mişcărz'z' 
laterale a şznilor. 

D-l. Coiiard întrebuinţând nişte instrumente mai 
perfecţionate ca d. Briere a făcut cercetări mai 
detailate asupra resturnărei şinilor vignole şi d-sa 
ca şi d. Briere arată, că ; cu toate afirmările con­
trarii ale d-lui Couche, şina vignolă se restoarnă 
fie în năuntru fi în afara călei . 

i) Vezi Buletinul Soc. Politecnice No. 1 ,  Ianuarie din 96, pag. 26 
1detn > • » No. 2, Februarie, 96, pag. 60. 

> > > > No. 7, Iulie 96, pag. 2 4 2 .  
> > > > No. 91 Septembre 96, pag. 305. 
> > > > No. 2-, Februarie 97, pag. 54. 
> > > > No. 7, Iulie 97, pag. 2 1 5 .  
> > > > No. 1 ,  Ianuarie 98, pag. 7.  
> > > > No. 3, Martie 1 898 pag . 65. 

Aceste resturnări de şi revin după trecerea tre­
nurilor însă repetate de nenumărate ori finesc 
prin a deveni permanente, şi cresc necontenit până 
ce se regulează din nou, . şi se verifica poza de 
către agenţi însărcinaţi cu această lucrare care 
obişnuit la noi s' a numit : recioplirea traverselor, 
regularea şi tragerea liniei din crampoane. 

Figurile următoare 42 şi 4 3  învederează faptul 
destul de caracteristic că în aliniamente drepte 
şinile · se restoarnă înăuntru după cum să arată şi 
la împărţirea presiunilor fig. 3 5 , 36 şi în cu

'
rbe 

şinile se restoarnă. în afara călei căci componenta 
forţelor laterale devine mai mare. Cu alte cuvinte 
în linia dreaptă, calea se strâmtează din cauza 
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